

не мълченъето; тѣ са расплакахъ. Найподирь Идомсеной мжченъ отъ крайна скърбъ, извика: „На какво служи добродѣтелята, когато тя награждава толкози злѣ тѣзи които я обычатъ? слѣдъ като ми показахъ слабоститѣ ми, оставятъ ма! Нека бжде! азъ пакъ ще паднѣхъ въ сичкитѣ си злины: нека никой не ми говори за да управлявамъ добрѣ, да, азъ туй не можъ го стори; азъ имамъ отвращеніе отъ чловѣцитѣ! Дѣ отивате, Телѣмахе? баща ви не съществува вече; напраздно го вий търсите. И така е станъла корысть на враговетѣ ви; тѣ ще ви затрѣйжтъ ако са върнете, единъ изъ между тѣхъ е станълъ супругъ на майка ви. Останете тука; вий ще бждете мой зеть и наслѣдникъ; вий ще царувате подирь мене. Даже на живота ми вий ще имате тука неограничена власть; моето довѣріе къмъ васъ ще бжде неограничено; ако ли сте нечувствителны къмъ сичкитѣ тѣзи преимущества, оставете ми поне Ментора, на когото имамъ сичката си надѣжда. Говорете, отговорете ми, не ожесточавайте сърцето си, съжелете найзлочестыя отъ сичкитѣ чловѣцы. Какъ! нищо ли не отговаряте! ахъ! разумявамъ колко боговетѣ ми враждуватъ; осѣщамъ го погорчиво тука отъ колкото въ Критъ, когато прободохъ собственныя си сынъ.“

Найподирь Телѣмахъ му отговори съ единъ гласъ смутенъ и свѣнливъ: „Азъ не познавамъ себеси, съдбата ма призовава въ отечеството ми. Менторъ, който има мждростъта на боговетѣ, заповѣда ми въ тѣхно име да трѣгнѣхъ. Азъ какво можъ да сторѣжъ? Можъ ли азъ да са отрежъ отъ баща си, отъ майка си и отъ отечеството си което трѣба да ми е помило отъ тѣхъ? Роденъ за да царувамъ, азъ не съмъ предопредѣленъ да минувамъ животъ спокоенъ и недѣятеленъ, нито да слѣдовамъ моитѣ наклонности. Вашето царство е побогато и посилено отъ бащиното ми; но азъ трѣба да предпочетѣхъ туй което боговетѣ ми сж предназначили отъ туй което вий имате добрината да ми предлагате. Счель быхъ себеси честитъ ако имахъ Антиона за супруга безъ надѣжда на вашето царство; но за да станъ достоинъ за туй, трѣба да отидѣ дѣто ма зове дългътъ ми, и на баща ми принадлежи да вы я поиска за мене. Не ми ли са обѣщахте да ма испроводите въ Итака? Не ли за